Rl
B I Stadt Bielefeld

Umweltbetrieb

Merkblatt zum Uberflutungsnachweis nach
DIN 1986-100

Auch wenn die Kanéle zum Teil einen Durchmesser von mehr als 2 Meter haben, kdnnen
diese sinnflutartige Starkregenereignisse nicht immer vollstandig aufnehmen. Dies kann zu
Uberflutungen von Gelande, StraRen und Gebauden fiihren. Hiergegen muss sich der Eigen-
tumer des Grundstiickes durch fachgerechte Planung schitzen. Moglichkeiten um diese Re-
genwassermenge Vg auf der Flache des Grundstiickes zurtickzuhalten sind z.B. Hochbor-
de oder Mulden, bei groReren Regenwassermengen Sonderbauwerke wie z.B. Regenwas-
serruckhalterdume oder Stauraumkanale inklusive Notuberlauf.

Die Bemessung der Regenwassermenge Vgu« erfolgt mit dem Uberflutungsnachweis. Hier-
bei wird die Differenz, der auf der abflusswirksamen Niederschlagswasserflache des Grund-
stiickes anfallenden Regenwassermenge zwischen dem 30-jahrigen Regenereignis (rp 30)
und dem 2-jahrigen Berechnungsregen (rp ;), ermittelt. Der 2-jahrige Berechnungsregen ist
mafgebend fir die Dimensionierung der Grundleitungen zur Abfihrung des auf dem Grund-
stuck anfallenden Regenwassers in die ¢ffentliche Kanalisation. Fir die Regenwassermenge
sind die aktuell giiltigen Kostra-DWD-Rasterdaten zu nutzen.

Sollte es fur Sie keine Einleitungsbeschrankungen durch die Stadt Bielefeld geben, so findet
die Berechnung des Uberflutungsnachweises nach 2 Gleichungen der DIN 1986-100 statt.
MalRgebend ist der groRere Wert der 2 Rechnungen.

Zuerst erfolgt die Berechnung nach Gleichung 20 der DIN 1986-100.

D x 60
VRick = (TD,30 X Ages — (Tp2 *X Apach X Cspach + T2 *X Apag X CS,FaG)) X 10000 x 1000

VRiick Die zuriickzuhaltende Wassermenge in m3

D die kiirzeste maf3gebende Regendauer, in Minuten, fir die Bemessung der
Entwasserung au3erhalb der Gebaude nach DWA-A 118, Tabelle 4, sonst D =
5 Minuten fir einen Berechnungsregen, dessen Jahrlichkeit einmal in 2 Jahren
nicht unterschritten werden darf

Malgebende Regendauer D
Mittlere Gelandeneigung Befestlgte:eI;Iachenan— Kirzeste Regendauer
<50% 15 min
<1%

’ > 50% 10 min
1% bis 4 % 0 bis 100% 10 min
< 50% 10 min

> 4% -
° > 50% 5 min

Auszug aus Tabelle 4 DWA A-118
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Cs Spitzenabflussbeiwert
Ages Gesamte abflusswirksame Flache in m?
Apach Gesamte Gebaudedachflache des Grundstiickes in m2
Arac Gesamte befestige Flache au3erhalb von Gebauden auf dem Grundstiick in
m?2
Nr-. Art der Flichen Spitzen- Mittlerer
abflussbei- Abflussbeiwert®
wert C
Die Abflussbeiwerte beziehen sich ausschlie2lich auf Flachen, die Cy m
potentiell einen Abfluss zum Entwisserungssystem haben. Berechnung von
Vigr
1 Wasserundurchlissige Flachen, z. B.
Dachflachen
— Schrigdach
— Metall, Glas, Schiefer, Faserzement 1,0 0,9
— Ziegel, Abdichtungsbahnen 1,0 0,8
— Flachdach (Neigung bis 3* oder etwa 5 %
— Metall, Glas, Faserzement 10 0.9
— Abdichtungsbahnen 1.0 09
— Kiesschilttung 0,8 0,8
— Begrunte Dachflachen®
— Extensivbegriinung = 5%) 07 0.4
— Intensivbegriinung, ab 30 cm Aufbaudicke [=5%) 0,2 01
— Extensivbegrinung ab 10 cm Aufbaudicke (= 57) 0,4 0.2
— Extensivhegrinung, unter 10 cm Aufhaudicke (= 57) 0.5 0.3
Verkehrsflaichen (Strafen, Plitze, Zufahrten, Wege)
— Betonflichen 1.0 0,9
— Schwarzdecken [Asphalt) 10 09
— befestigte Flachen mit Fugendichtung, . B. Pllaster mit Fugenverguss 1.0 0,8
Rampen
— Neigung zum Gebidude, unabhingig von der Neigung und der Lo L0
Befestipungsart
2 Teildurchlissige und schwach ableitende Flichen,
z. B. Verkehrsflichen (Strafien, Plitze, Zufahrten, Wege)
— Betonsteinpflaster, in Sand oder Schlacke verlegt, Fldchen mit Platten 0.9 0.7
— Pllasterflichen, mit Fugenanteil =15%, =z B. 10cm = 10em und 07 0,6
kleiner oder fester Kiesbelag
— wassergebundene Flichen 049 n7
— lockerer Kieshelag, Schotterrasen, 2. B. Kinderspielplatze 03 0,2
— Verbundsteine mit Sickerfugen, Sicker-/Drainsteine 0,4 0,25
— Rasengittersteine (mit hdufigen Verkehrshelastungen, 0.4 0,2
z. B. Parkplatz)
— Rasengittersteine (ohne haufige Verkehrsbelastungen, 0,2 0,1
#. B. Feuerwehrzufahrt)
Sportflichen mit Drianung
— Kunststoff-Flichen, Kunststoffrasen 0,6 0,5
— Tennenflichen 0,3 0,2
— Rasenflachen 0,2 0,1
3 Parkanlagen, Rasenflichen, Girten
— flaches Gelinde 0,2k 01
— steiles Geldnde 0,3k 0,2

Siehe auch [7] fiir die Planung, Ausfiihrung und Pllege von Dachbegrinungen, die dort genannten Werte sind C-Werte

Bei diesen Flichen ist fiir den Uberflutungsnachweis ein miglicher hitherer Abflussbeitrag je nach drtlichen Gegebenheiten

[z. B. Gefille, Boden, Vegetation) zu prifen.

Aufgrund der Anwendung einer einheitlichen Wiederkehrzeit [T = 2 a) und des begrenzten Anwendungsspektrums fir die
Bemessung von Vypy wird hier jeweils nur eln Wert filr €, genannt. Die in den DWA-Regelwerken genannten Wertespektren

heziehen sich auf unterschiedliche Wiederkehrzeiten und Flanungssituationen.

Auszug aus der DIN 1986-100
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Im Anschluss erfolgt die zweite Berechnung nach Gleichung 21 der DIN 1986-100.

TD'30 X Ages ) D x 60
T 1a0nnn | ©wvoll

V . — ( X —
Rack 10000 1000

Quoll Maximaler Durchfluss, bei Vollfiillung, durch die geplante Grundleitung.
Dieser kann aus Tabelle A.5 der DIN 1986-100 entnommen werden

Die Berechnung muss fiir D=5, 10 und 15 min durchgefihrt werden. Maf3gebend ist der
grofte berechnete Wert.

Sollten die Regeneinzugsflachen des Grundstiicks weitgehend aus Dachflachen und nicht
schadlos uberflutbaren Flachen (z. B. > 70 %, hierzu zahlen auch Innenhéfe) bestehen, ist
die Uberflutungspriifung in Verbindung mit der Notentwasserung fir das 5-Minuten Regen-
ereignis in 100 Jahren nachzuweisen.

Die Berucksichtigung des Abflussbeiwertes, C, fir die jeweilige Flache ist nur bei der Ermitt-
lung der Abflussmenge mit der zwei- bzw. funfjdhrigen Regenspende zulassig.
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Beispielrechnunq

Apach = 3200 m? Cs,pach = 1,0 Arac = 1800 m? Csrac = 1,0

Aufgrund der vor Ort vorhandenen Gegebenheiten wurde mit Hilfe des DWA A-118
eine mal3gebende Regendauer von 5 min ermittelt.

Mit Gleichung 20 der DIN 1986-100 ergibt sich somit folgender Wert fir Vgck

Gesamte abflusswirksame Flache in m? Ages 5000 | m?
Gesamte Gebaudedachflache des Grundstlickes Abach 3200 | m?
Spitzenabflussbeiwert Dachflache Cs pach 1]-
Gesamte befestige Flache au3erhalb von Gebauden Arac 1800 | m?
SMQQHMM$mdwaHmmm@eFwdmammmmbvml C 11-
Gebauden SFaG

Maf3gebende Regendauer D 5| min
MaRgebende Regenspende fiir D und T= 2 Jahre b2 209 | I/(s*ha)
MaRgebende Regenspende fiir D und T= 30 Jahre 30 433 1/(s*ha)
zurickzuhaltende Regenwassermenge VRiick 33,6 ' m®

Fur die Berechnung nach Gleichung 21 der DIN 1986-100 muss der maximale Abfluss der
Grundstiicksanschlussleitung bei Vollfillung bestimmt werden. Die Wahl des richtigen Lei-
tungsquerschnittes ergibt sich aus dem Volumenstrom der abgeleitet werden muss, Q,. Die-
ser kann mit folgender Gleichung bestimmt werden:

0 __ ApachXCpachXT(D2) , AFaGXCFraGXT(D2)
r 10000 10000

Q, = 104,51/s

Somit kann aus Tabelle A.5 der DIN 1986-100, der benétigte Durchmesser fir die Regen-
wasserleitung bei | = 1,5% und h/d;= 1,0 von DN 300 abgelesen werden. Eine Regenwasser-
leitung mit DN 300 besitzt bei einer Vollfullung eine tatsachliche Abflussmenge von

Quui=116 I/s. Damit verringert sich die nicht abflieRende Wassermenge um diesen Wert.

Somit ergibt sich fur die Berechnung mit Gleichung 21 der DIN 1986-100 folgendes Ergeb-
nis:

TD’30 X Ages D x 60
Vrick =\ ™10000 @) X 7000
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Gesamte abflusswirksame Flache in m? Ages 5000 | m?
Gesamte befestige Flache auf3erhalb von Gebauden Arac 1800 | m?
Maximaler Durchfluss der Grundleitung bei Vollfillung Quoll 116,3 | I/s
Regenspende D=5 min, T=30 Jahre F(s,30) 433 |1/(s*ha)
Regenspende D= 10 min, T=30 Jahre (10,30) 315|1/(s*ha)
Regenspende D= 15 min, T=30 Jahre I (15,30) 257 | 1/(s*ha)
Regenspende D=5 min, T=30 Jahre VRiicks ¥(5,30) 30,06 | m3
Regenspende D= 10 min, T=30 Jahre Vriickr T(10,30) 24,72 | m3
Regenspende D= 15 min, T=30 Jahre VRiicks T(15,30) 10,98 | m?®

Somit ergibt sich in diesem Beispiel das grofite Volumen von 30,06 m3 bei einem 5 Minuten-

regen.

Da sich die auf dem Grundsttick zurtickzuhaltende Regenwassermenge Vgick aus dem gro-

Beren Wert nach Gleichung 20 und 21 ergibt, betragt Vgg= 33,6 m3.

Fur den Fall der Begrenzung der Einleitung ist zusétzlich zum Uberflutungsnachweis die Be-
rechnung des erforderlichen Rickhaltevolumens entsprechend DWA-A 117 mit dem ,einfa-

chen Verfahren” durchzufthren.

Sollten Sie weitergehende Fragen haben, wenden Sie sich bitte an die Abteilung der Grund-

stiicksentwéasserung der Stadt Bielefeld.

Quelle: DIN 1986-100, DWA A-118
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